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Pr. 1:

a, ak r <1,
(f) Dan4 je funkcia: F(x) =< b-(2?—-1), ak 1<z <3,
c, ak x > 3.

i. Stanovte parametre a, b tak, aby F(x) bola distribu¢na funkcia spojitej ndhodnej premennej X.
ii. Uréte hustotu pravdepodobnosti f(z) ndhodnej premennej X.
iii. Vypocitajte stredntt hodnotu nahodnej premennej X.
iv. Vypocitajte pravdepodobnost P(0 < X < 2).
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Rozdelenia pravdepodobnosti spojite]
nahodnej premennej

Exponencialne rozdelenie

Dané A € R* (v prikladoch zadané ako stredna, priemerna hodnota).

Distribuéna funkcia 0 pre x < 0
F(x) = 1o ore x > 0 oznacenie X ~ exp(\)
Stredna hodnota Disperzia (rozptyl) Smerodajna odchylka

EX)=2A, DX)=X a o(X)=A



Pr. 2:

(a) Priemerna doba Zivotnosti su¢iastky je 600 hodin. Doba Zivotnosti mé exponenciélne rozdelenie. Vypocitajte

pravdepodobnost, Ze nadhodne vybrana suciastka bude fungovat

i. menej ako 800 hodin,
ii. viac ako 500 hodin,

iii. viac ako 600, ale menej ako 700 hodin.

iv. Urcte takt hodnotu ¢, Ze pravdepodobnost toho, Ze doba Zivotnosti bude dlhsia ako ¢ hodin, je 0,9.
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Rozdelenia pravdepodobnosti spojite]
nahodnej premennej

Normalne rozdelenie

Dané 1 € R, 6 € R* (v prikladoch zadané ako stredna hodnota, smerodajna

odchylka). oznacenie X ~ norm(, o)

Distribu¢na funkcia — F(x)
Normovanie nahodnej premennej X pre normalne rozdelenie, po normovani nova
nahodna premenna Y

Y = : Y ~ norm(0, 1)

Distribuéna funkcia normovaného normalneho rozdelenia — @ (Y)

Vlastnosti @ (Y) ®(—y) =1—-®(y) prekazdéy cR.
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Pr. 3:

(b) Vyska dospelého muZza mé normalne rozdelenie so strednou hodnotou 177 cm smerodajnou odchylkou 5 cm.
Vypocitajte pravdepodobnost toho, ze

i. ndhodne vybraty muz ma vysku mensiu ako 180 cm,
ii. ndhodne vybraty muz ma vysku vacsiu ako 170 cm,
ifi. ndhodne vybraty muz ma vysku v intervale (165 cm, 192 cm).
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Matematicka statistika

Triedenie dat:
® Prosté triedenie — usporiadanie podla velkosti x; < xp < - -+ < x,, kde x; st
namerané hodnoty.
* Triedenie podfa po&etnosti — pre kazdi namerand hodnotu x; je n; polet
vyskytov hodnoty x; medzi nameranymi hodnotami, napr.
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Modifikovany vyberovy rozptyl (disperzia) ndhodného vyberu V,, je ¢&islo
s*2 =L 5" (x; —X)®  pre prosté triedenie,

*2 1

§* = == j.‘zl(xj —X)?n; pre triedenie podla po&etnosti.

Modifikovana vyberova odchylka ndhodného vyberu V,, je &slo s* = v/ s*?



B - kvantil

Najmensie redlne ¢&islo ¢, Ze F(c) > [ nazyvame [3-kvantilom rozdelenia

pravdepodobnosti F a ozna&ujeme ho c = F~1(}3).

obsah je 3 hustota f

funkcia F'
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RP — rozdelenie pravdepodobnosti DF — distribucna funkcia

NP - nahodna premenna

S — kvantil = hodnota z tabulky
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Intervaly spolahlivosti

Hladina vyznamnosti o - pravdepodobnost, Zze nas Statisticky zaver je chybny,
a € (0,1)

Intervalovy odhad Q na hladine vyznamnosti « - Ciselny interval (Q, Q,), v ktorom
lezi Q s pravdepodobnostou 1 - «

1 - « - koeficient spolahlivosti intervalového odhadu (Q4, Q5)
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S — kvantil pre normalne rozdelenie - hodnota z tabulky



b) Intervaly spolahlivosti pre u (o - nezname)
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S — kvantil pre Studentovo rozdelenie - hodnota z tabulky



b) Intervaly spolahlivosti pre ¢? (u - nezname)

Obojstranny interval
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S — kvantil pre y2 rozdelenie - hodnota z tabulky



Pr. 4:

(a) Kontrolor nameral nasledujuce hodnoty objemu fliag Coca-Coly:

0,49; 0,5; 0.,48; 0.47; 0,505; 0,485; 0,49; 0,495; 0.5; 0,48.

i. Uréte 95%- ny obojstranny interval spolahlivosti pre stredni hodnotu a disperziu.

ii. Najdite 99% -ny Tavostranny interval spolahlivosti pre disperziu.

iii. Na hladine vyznamnosti 0,05 otestujte hypotézu Hy : u = 0,5 oproti hypotéze H;y : pu < 0,5.
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